

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 184 (7132)

Вторник, 22 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ДОСААФ

Выступая недавно на совещании секретарей первичных партийных организаций города, заместитель председателя городского комитета добровольного общества содействия армии, авиации и флоту С. Д. Малюгин сказал: «Понимаю, что заботу у партийных вожаков хватает — нефть и газ, метры проходки, электроэнергия и строительство. Но при этом мы не можем забывать о подготовке наших молодых рабочих и служащих, учащихся к службе в рядах Советской Армии».

Процесс перестройки в обществе, а также в армии, крупные изменения в характере воинского труда, его интенсивность и напряженность предъявляют новые, повышенные требования к качеству подготовки призывников к службе в Вооруженных Силах.

В городе и районе есть ряд предприятий, организаций ДОСААФ. Это управление технологического транспорта № 1, нефтегазодобывающее управление Сургутнефть объединения Сургутнефтегаза (председатели комитетов А. П. Воронин, П. В. Борисенков).

Вместе с тем немало предприятий и организаций, где первичных организаций вообще нет. С 1986 года ведутся разговоры о создании их в тресте Сургутгазстрой, отделении железной дороги. Нет первичных организаций ДОСААФ в домостроительном комбинате, в первом и втором буровых управлениях Сургутнефтегаза, трестах Запсибэлектросельстрой и Запсибэнергострой.

Сейчас в первичных организациях добровольного общества содействия армии, авиации и флоту начались отчетно-выборная кампания. Событие это очень ответственное в жизни оборонного общества. Проходит оно в период подготовки к 70-летию Великого Октября и в канун предстоящего X съезда ДОСААФ. От того, как будут готовиться и проходить отчетно-выборные собрания, во многом будет зависеть вся последующая деятельность оборонного коллектива. Вот почему долг каждой первички, каждого комитета — проявить максимум заботы о том, чтобы собрания прошли по-деловому, в обстановке критики и самокритики. Надо безусловно вскрывать недостатки, намечать пути улучшения всей оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

Залогом успеха отчетно-выборной кампании, как и всей досаафовской деятельности, является постоянное внимание к ней партийных, советских и комсомольских органов.

Пропагандистам, лекторам общества «Знание», выступающим на военно-патриотические темы, следует каждую встречу с аудиторией использовать для рассказа об этом важном этапе, о результатах, с которыми городская и районная организации пришли к отчетам. В этот период было бы неплохо шире использовать и возможности наглядной агитации.

Важно при проведении отчетно-выборной кампании в первичных организациях ДОСААФ не повторять ошибок прошлых лет. Нельзя допускать, чтобы сроки собраний переносились, явка на них была низкой, вопросы обсуждались неактивно.

В докладах и выступлениях необходимо глубоко проанализировать уровень организационно-массовой работы общества, рост его рядов, пути совершенствования стиля и методов работы, повышения активности и боевитости, расширения общественных наций во всех звеньях.

Особое внимание, конечно, следует заострить на вопросах патриотического и интернационального воспитания юношей, военно-технической подготовки их в службе в Вооруженных Силах СССР. Это значит, нужно дать оценку деятельности каждого центра оборонно-массовой работы, военно-технических кружков, курсов, клубов.

Отчеты и выборы должны послужить дальнейшему организационному укреплению оборонного общества, мобилизации его комитетов, первичных, учебных и спортивных организаций, всех членов на успешное выполнение задач, вытекающих из решений яванского и июньского (1987 г.) Пленумов ЦК КПСС, IX съезда ДОСААФ.

Там же, где первичные организации не созданы, надо провести организационные собрания. Под руководством партийных организаций осуществить качественный подбор кандидатур в выборные органы, рекомендовать коммунистов, комсомольцев, женщин, наиболее активных беспартийных товарищей.

### МЫ — МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

Сотни выпускников различных вузов страны ежегодно пополняют ряды сургутских нефтяников. Ольга Мальчугова пришла в Сургутнефтегаз год назад. Работает инженером-технологом в центральной базе производственно-го обслуживания по прокату и ремонту нефтепромыслового обо-рудования № 1. Молодые специалисты пред-приятия избрали ее председателем своего совета.

На снимке: О. Мальчугова.

Фото В. Марченкова.



### ФЕСТИВАЛИ, ПРАЗДНИКИ...

ВО ДВОРЦЕ культуры «Нефтяник» состоялся городской фестиваль авторской песни, посвященный 70-летию Великого Октября.

На зрительский суд представили свое искусство 28 самодеятельных исполнителей. Это люди разных возрастов, специальностей и на те, которые являются

среди них — рабочие, учащиеся, учителя, инже-

неры. В их исполнении про-  
звучал целый ряд инте-  
ресных произведений на  
разные темы, в том числе

традиционным ста-  
ло проведение городского

праздника «Золотая осень». Стояли встречи со зрителями, театрализованные представления, различные выставки — растений, модельные коллекции, работники торговли.

Лучшим были присвоены звания лауреатов и вручены дипломы I степени. На этот раз он начался маршем-парадом лучших спортивных и художественных коллективов.

Порадовали сургутян и торжественные ряды

Л. БОКОВА.

Во всех КСК города со-



Пятилетка  
ускорения—  
в действии!

### СПРАВЛЯЮТСЯ УСПЕШНО

ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНО ТРУДИТСЯ В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ КОЛЛЕКТИВ 29-ГО МОСТОСТРОИТЕЛЬНОГО ТРЕСТЕ № 11 СПРАВИЛСЯ С ЗАДАНИЕМ ДВУХ ЛЕТ ПЯТИЛЕТКИ, ТЕМ САМЫМ ВЫПОЛНИВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА В ЧЕСТЬ 70-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ.

Труженики этого коллектива возводят мостовые переходы не только на месторождениях нашего района. Они сооружают их в Заполярье, обустраивая подземную кладовую газа на Ямбурге, строят железнодорожные мосты на линии Ягельная—Ямбург. С целевыми задачами коллектива справляется успешно.

В мостостроительном особое внимание уделяют вопросам

сам социального развития. В этом году, например, в поселке Барсово построен детский комбинат. Активно участвует коллектив в развитии базы строиндустрии транспортных строителей. Мостовики возводят вместе с другими коллективами Сургутский завод крупнопанельного домостроения Главжелдорстроя Урала и Сибири. Здесь они готовят к сдаче несколько объектов — галерею, бетоносмесительный цех, склад заполнителей.

Соревнование на юбилейной трудовой вахте возглавляют коллективы Г. Д. Радькова и А. М. Пупкарева. Первый возводит заводские объекты, второй трудится на далеком Ямбурге.

В ШАНАУРОВ,

наш нешт. корр.

### ЭКИПАЖИ-МИЛЛИОНЕРЫ

По календарю третьего года пятилетки трудится в эти дни коллектив земснаряда, которым руководит Александр Михайлович Ищук.

Около трех с половиной миллионов кубометров грунта переработали гидромеханизаторы передового экипажа с начала пятилетки. Сейчас они работают на обустройстве Орехово-Ермаковского месторождения, намывая основания для кустов и автодорог.

У этого экипажа наивысший показатель в нынешнем году. За январь—август намыто 1451 тысяча кубометров грунта. А всего в тресте Сургуттрансгидромеханизация, взявшего на вооружение коллективный подряд, нынче уже четыре экипажа земснарядов — миллионеров. Их возглавляют А. М. Ищук, В. Н. Свищунов, В. А. Щитенко и Н. В. Мартыщенко.

З. СЕРГЕЕВА.

### • ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ «НЕ МЕШКАТЬ НА ЛУГАХ»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в нашей газете. В ней шла речь о том, что на финише «зеленой жатвы» агропром выявил множество фактов использования не по назначению дорогостоящего водного транспорта. Назывались катера и теплоходы, арендуемые леспромхозом, трестом Сургутдорстрой, монтажным управлением Электроуралмонтажа.

Редакция получила от

вета из управления № 904 треста Сургутдорстрой, подписанный начальником СУ И. М. ПОЛУЖНИКОВЫМ. В нем сообщается, что бригада треста в основном заготовку кормов для подсобного хозяйства треста закончила в конце августа. Управление завершает отгрузку прессованного сена к месту постоянного складирования. Кроме того, в газету присланы копии приказа, в котором ответственному за эксплуатацию плавсредств А. В. Головцову объявлен выговор, предупрежден и капитан теплохода В. В. Юрьевский.

Редакция вновь обращается со страниц газеты с запросом к руководителям леспромхоза, треста Лянторнефтепромстroi, монтажного управления Электроуралмонтажа: какие принятые меры по опубликованной корреспонденции?

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:  
ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

## ИДУТ СОБРАНИЯ

Отчетно-выборная кампания в малочисленных партийных организациях и группах набирает темп. Поти каждый вечер сотрудники аппарата горкома КПСС разъезжаются по организациям.

На прошлой неделе принимали участие в собраниях секретарь горкома КПСС В. Я. Русинов, инструкторы М. А. Силин, Н. В. Пылькова, Н. Н. Сидорова и другие.

Немало предложений высказали они по поводу организации и проведения отчетно-выборных собраний. В частности, сделан серьезный упрек в адрес тех организаций, где даже на главное собрание года некоторые коммунисты приходят без партийных билетов. Рекомендовано закончить смотр боевитости партийных рядов, выступать более самокритично, контролировать принимаемые постановления.

Г. ВАСИЛЬЕВА,  
наш нешт. корр.

## ЗАДАЧИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

Цеховая партийная организация пятого строй управления треста Сургутспецжилстрой создана, как и подразделение, в апреле этого года. Она объединяет всего лишь 14 коммунистов. А на отчетно-выборном собрании присутствовало лишь десять. Но, к чести молодой парторганизации, восемь коммунистов приняли активное участие в обсуждении отчетного доклада.

Выступила с ним заместитель секретаря партийной организации Алла Михайловна Насбаум, так как избранный ранее секретарь уволился. Доклад отличался лаконизмом, Алла Михайловна стремилась к тому, чтобы каждая фраза была емкой и по существу.

Коллектив управлений еще не сложился, но успехи достигнуты заметные: подразделение не раз выходило призером социалистического соревнования в тресте. Тем не менее коммунисты отметили ряд недостатков, которые сказываются на работе. В первую очередь критика прозвучала в адрес аппарата треста. На сегодня плановые объемы строительно-монтажных работ в управлении составляют в денежном выражении 50 миллионов рублей, а проектно-сметной документацией подкреплена только пятая часть. Ес-

тественно, такое положение ведет к неритмичности строительства, в результате чего в коллективе складывается первозная обстановка. К тому же это тормозит и переход на новую систему хозяйствования, на бригадный подряд.

На собрании были высказаны замечания и по организационно-партийной работе. Нет и пока не намечен прием достойных людей в партию. Нерегулярно проходят парсобрания. Слабо поставлена воспитательная работа руководителей среднего звена.

Затронуты были и социальные вопросы подразделения. Кстати, коммунисты отметили, что администрация и профком до сих пор не ознакомили коллектива со списками очередности на жилье и детские сады.

Коммунисты определили свои задачи, исходя из тех предложений и замечаний, которые были высказаны по ходу собрания. Первоочередная задача определена так — создать стабильный трудовой коллектив.

Секретарем парторганизации избрана А. М. Насбаум.

М. СИЛИН,  
инструктор организационного отдела  
ГК КПСС.

## ОБИДЕЛСЯ...

Крепко обиделся на своих товарищах в прошлом году партгруппа совхоза «Сайгатинский» Михаил Иванович Емельянов. Еще бы, те высказали в его адрес немало критических замечаний. И было за что! Всего трижды собирались они вместе, чтобы обсудить текущие задачи. Но все же, хоть и с большой натиском, оценку дали удовлетворительную. Указали при этом партгруппе строго.

Ему бы взять на заметку высказанную критику. Но не смог Михаил Иванович подняться выше своих обид. И вообще не стал собирать партгруппу. Не сумел его вовремя поправить и партбюро аппарата производственного объединения Сургуттрансгаз. И вот итог. На состоявшемся отчетно-выборном собрании доклада не было. Партгруппа лишь сообщила, что работа не велась, да проинформировала: на учете стоит четырьмя коммунистами.

Надо отдать должное членам партгруппы — го-

ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

ВЕСНА 21-го года оказалась затяжной. Мартовские оттепели, апрельская распутица сменились холодными и долгими заморозками, северные ветры вновь взгромоздили сугробы на сургутских улицах. Измученный город притих в глубокой печали. В каждой избе горе и слезы. Пожилые женщины, малолетние дети оплакивали своих близких — отцов, матерей, сыновей, павших в боях и рассеянных мятежниками из кулацко-эсеровских банд.

В подпольях кончалась картошка, таяли запасы рыбы, не хватало соли и хлеба. Выбраны последние дрова в поленницах, в печку шли теперь жерди с огородных присел. Еще никогда не было так трудно и горько сургутским семьям, потерявшим своих кормильцев в борьбе за Советскую власть.

Только в двух-трех купеческих домах с утра и далеко за полночь слышались пьяные голоса. Там рекой текла самогонка, столы ломились от вареного мяса, тушеных гуляхарей, осенних муксунов и щучьей строганины. Бандиты из шайки бывшего колчаковского офицера Третьякова обмывали свои победы над местными бабами, делили награбленное имущество, распределяли между собой рыбные угодья и батраков. Постоянно заседал «комитет общественной безопасности» во главе с матерым кулаком. Он уже успел ликвидировать и уничтожить все советские учреждения, восстановил старые охрану, управу, суд образца 1864 года.

Убивать было больше некого. Грабить тоже. Теперь бандиты в самогонном угле ждали подмоги от всевышнего, руководящих указаний губернских атаманов и, возможно, своих единомышленников из Нарыма, Тобольска, Обдорска. Не знали бандиты, что Советская власть в Нарымском крае торжествует, что к востоку от Сургута уже накапливаются силы красноармейских частей и революционных отрядов для полного осво-

бождения Тобольского Севера от мятежников.

КАК долго ни тянулась зима, но весна все же наступила. Тронулась Оби, могучая река унесла тяжелые льды к океану, сделала дорогу для судов. В самом конце мая, 29 числа, ранним утром на протоке Черная показался пароход. Это был обыкновенный буксир, обвесанный бородавками щипами. На его борту боль-

шую. Когда грабитель увидел перед собой красных коммандиров, рванулся назад, но дорогу ему преградили. На первом же допросе пленный показал, где находится штаб мятежников, какими силами они располагают

Пушки «Алтай» ударили по штабу врага, застрочил «Максим». Потом были красный десант и безудержное бегство мятежников. В результате короткого

боя убивал, грабил народ, предали перед судом, получили суровую кару и презрение трудающих.

Овободила Сургутская часть, командовал которой кадровый военный А. А. Неборак, а комиссаром бронепарохода «Алтай» был профессиональный революционер А. К. Вейс. Александр Карлович приезжал в наш город на празднование 375-летия Сургута, которое мы широко отмечали в 1968 году. Его воспоминания легли в основу этой небольшой заметки.

Александр Андреевич Неборак и после подавления мятежа еще долгие годы служил в Красной Армии. Ему было присвоено звание «комбриг», он командовал дивизией. Жизнь военнополачника оборвалась в начале мая 1942 на фронте Великой Отечественной войны. Что касается парохода «Алтай», то он после освобождения Сургута, сняв с себя броню, много лет трудился на Оби, перевозил мирные грузы.

Сургут высоко чтит заслуги и подвиги борцов за Советскую власть в нашем крае. Жертвам кулацко-эсеровского мятежа установлен мраморный памятник на братской могиле. Подножия обелиска горит вечный огонь памяти в славы. Установлен памятник первым комсомольцам города, на нем высечены слова сургутского журналиста, краеведа и коммуниста Николая Ивановича Езакова: «Они свершили Прометеев подвиг, нас вырвали из невежества и тьмы».

И. ЗАХАРОВ.

## ОСВОБОЖДЕНИЕ

шими белыми буквами было выведено короткое слово «Алтай».

Пароход без всяких опознавательных знаков то подходил к самому устью Бардаковки, то отплывал к Северному острову и вновь возвращался к сургутскому берегу. Бандиты всполошились. Они не могли понять, что за судно прибыло к городу. Часа через два-три выслали лодку со своим представителем для выяснения обстоятельств.

— Эй, на посудине, кто вы, братва? — кричал «дипломат» во все горло.

— А ты кто такой? Чего орешь? Ребятам спать не даешь?

— Потолковать надо.

— Залезай паверх, поговорим.

Плыты колес перестали хлопать по воде. Увешанный маузером, наганом, гранатами, бандит с трудом забрался на борт парохода. Его проводили в

боя Сургут был полностью очищен от неприятеля. Горожане сердечно приветствовали своих освободителей. В тот же день над Сургутом взвился красный флаг. С тех пор Советская власть здесь установлена навсегда.

ТРУДОВОЕ население Сургута и уезда выразило глубокую благодарность рабочим и коммунистам Нарыма и Томска за свое освобождение. В июле 1921 года Сургутский военно-революционный комитет направил Томскому губернскому Совету лосинные рога в знак признательности рабочим.

Освобождение Сургута от мятежников означало конец бандитского нашествия. В дальнейшем части Красной Армии и революционные отряды лишь преследовали убегающих от возмездия врагов Советской власти, вылавливали их небольшими группами и поодиночке. Те,

ЛЕННИНГРАД. Знаменательные события Великого Октября воскрешают экспозицию Музея революционной истории Выборгской стороны. Семь десятилетий назад в доме на Болотной улице, где разместился музей, под руководством В. И. Ленина состоялось расширенное заседание ЦК РСДРП(б). На нем была одобрена резолюция в ближайшие дни начать вооруженное восстание.

ТАСС.



● ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР  
О ПЕРЕСТРОЙКЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Здоровье — наше богатство

В коллективах города проходят собрания по обсуждению проекта ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Основные направления развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двадцатой пятилетке».

Медицинские работники города высаживают на предприятия, совместно с их

коллективами решают самые наболевшие и злободневные вопросы.

Одна из таких встреч прошла на Сургутской ГРЭС-1. Это была пятая по счету встреча администрации медсанчасти РЭУ Тюменьэнерго, городского отдела здравоохранения в подразделениях энергетиков и энергостроителей.

ки подразделений РЭУ Тюменьэнергомонт, высказали ряд претензий в адрес городского здравоохранения. В частности, о том, что трудно попасть на прием к стоматологу, к другим специалистам. Не редкость, когда со стороны людей в белых халатах они видят внимания, равнодушные, а иногда и грубость. Стационары плохо обеспечиваются лекарствами. Люди интересовались, когда же можно будет больным самим выбирать лечащего врача.

На все вопросы ответил заведующий город-

рану окружающей среды, улучшения условий быта и отдыха».

Качество медицинской помощи находится в прямой зависимости от материально-технической базы здравоохранения. Н. Н. Терентьев привел пример. В поселке Кедровый, в котором живут работники станций, ПРП Тюменьэнергомонт, треста Запсибирэнергомонтстрой, поликлиники размещаются в двух комнатах двухэтажного дома. А там только на педиатрическом участке числится 1600 детей, из них более ста в возрасте до одного года. По сути,

это два участка, работает же один только врач. Ни одна из организаций не берет на себя смелость решать вопрос со строительством поликлиники, обеспечением жильем медицинских работников.

В поликлинике микрорайона энергетиков прием врачами ведется в три смены, нет даже возможности проветрить кабинеты между сменами. Рядом вырыт котлован для здания детской поликлиники — на этом администрации треста Запсибирэнергомонтстрой свою миссию сочла законченной.

Выступающие, работни-

В СВОЕ время мне приходилось слышать, будто дома здесь стоят необычайно большие, нарядные, с максимумом удобств и... нарушений закона. Сразу же при въезде на центральную улицу первые строения как будто оправдывают эту репутацию. Высокие, с мансардами, в несколько окон на каждой стене, броско покрашенные, они невольно изумляют каждого. Такие дома привычны глазу на юге, а вот у нас, на севере, мы больше привыкли к ничем неприкрытым бревенчатым срубам, к низкой крыше, и вообще — к полному отсутствию каких-либо элементов украшательства. Дом выполняет свою чисто утилитарную функцию. И вдруг такие красавцы. Оговорюсь сразу: таких домов мало. Да же по соседству — не освоенные еще участки, залитые водой, небольшие времянки, используемые под жилье, недостроенные или очень скромные дома, хозяевам которых явно пока не до оформления внешнего вида своего жилища.

И все же первая фраза, с которой начался наш разговор с одним из жителей поселка — Владимиром Михайловичем Монаховым — была о том, что в самом недалеком будущем его дом станет не хуже тех, что при въезде в поселок. Сказалаась, конечно, прежняя профессия Владимира Михайловича: долгое время он работал художником-оформителем. Но ясно сквозило в этой фразе и желание построить не просто крышу над головой.

Дом номер тридцать пять по улице Челюскинцев, где живет В. М. Монахов, фактически им уже построен. Земельный участок хорошо спланирован, есть теплицы. В этом году он собрал неплохой урожай овощей и картофеля. Спрашиваю у хозяина, сколько лет строил дом, разрабатывал землю. Оказывается, участок был выделен пять лет назад, и за это в общем-то небольшое время

# КАК ЖИВЕШЬ, ПОСЕЛОК Н-СКИЙ?

Сразу за поворотом на Белый Яр сквозь редкие заросли деревьев проглядывают улицы нового поселка, застроенные крепко срубленными домами. Еще пару лет назад с дороги их не было видно, теперь на его главную улицу — Геодезистов — ведет асфальтированная дорога. Это поселок индивидуальной застройки объединения Сургутнефтегаз, так он именуется в официальных документах вот уже восьмой год.

трудолюбивый, мастероватый человек сумел привести его в то состояние, о котором я уже рассказывала.

В окно мансарды виден наполовину выстроенный сруб соседнего дома.

— Вот, убедил соседа, что при известном упорстве и настойчивости он сумеет построить жилье, — кивает на недостроенный дом Монахов. — И дело, как видите, пошло.

Значит, не у каждого получается задуманное? Сколько же таких в поселке, которых нужно убеждать, вселять им веру в собственные силы, и почему, самое главное, люди теряют эту веру? Чтобы ответить на эти вопросы, нужно вернуться к истории освоения этого земельного массива недалеко от Белого Яра.

В 1979 ГОДУ горисполком, принимая во внимание острую нужду в жилье, и прежде всего в такой важной для города отрасли, как нефтина, решил выделить 56,7 гектара под индивидуальную застройку, целиком передав право осваивать участки и строить на них дома производственному объединению Сургутнефтегаз. Сегодня общая площадь освоения доведена почти до 60 гектаров, а число участков до 400. И хотя добрая четверть из них еще совсем не освоена, уже сегодня в поселке живет почти две тысячи человек. Не все из системы Нефтегазпрома, но то, что подавляющее большинство жителей по-

селка работают в тех или иных городских организациях, не вызывает сомнения.

Восемь лет — срок даже для поселка достаточный, чтобы вырасти, окрепнуть и продолжать развиваться дальше, согласно проекту. Но в том-то и дело, что из нарисованного на бумаге мало что воплотилось в жизнь. Спустя восемь лет с начала строительства поселок с двухтысячным населением не имеет ни магазина, ни почтового отделения, не обеспечен водоснабжением, связью с городом. Неподалеку расположена пионерский лагерь нефтяников, где есть телефон, вот туда и бегут в случае крайней нужды. Случись пожар (а он-то случился) — сгорит дом дотла, пока поспеют пожарные.

Кстати, о пожарах. Инспекция длительное время не подписывает акт о приемке нескольких десятков уже построенных домов по весьма уважительной причине: в поселке отсутствует пожарный гидрант. Дома не приняты государственной комиссией, значит, нельзя застраховать.

Кто возместил стоимость сгоревшего дома? Никто. Пострадавший сделал для себя выводы: новый дом и вообще все строения на участке он сооружает из бракованых бетонных панелей.

В отделе по делам строительства и архитектуры горисполкома мне показали письма в Сургутнефтегаз, датированные тем же семидесят девятым годом и наочничающие о необходимости

ности всерьез взяться за освоение отведенной земли. Переписка с объединением продолжалась и в последующие годы. Однако тогдашнее руководство предприятия ограничивалось тем, что подписывало ходатайства о выделении земельных участков поселка. Окончание же строительства водовода, вновь намеченнное на третий квартал, но уже этого года, и порученное второму строительному управлению ДСК, вызывает сильные сомнения.

Еще печальнее дела по строительству столь необходимых поселку магазина, опорного пункта, почты. В. И. Рарицкий, начальник жилищно-бытового управления Сургутнефтегаза, ответственный за содержание поселка, сообщил в редакцию, что разрабатывается проектно-сметная документация. Значит, еще длительное время за булкой хлеба или килограммом сахара жители поселка будут ходить за два километра на Белый Яр. Удивительно, что такое мощное предприятие, ворочающее миллионами, на протяжении нескольких лет решает такую проблему, как сооружение маломальского магазинчика на два рабочих места.

Но было бы неверным всю вину за беды поселка, который его жители именуют военным термином Н-ский, взвалить на один Сургутнефтегаз. При встрече с людьми мне рассказывали, что не раз ходили обиблии пороги различных отделов горисполкома, но безрезультатно. Даже в предоставлении ссуд, этом извечном праве всех поселенцев, Стройбанк нашим индивидуальным застройщикам отказывал, мотивируя тем, что организации не делают заявок. Пословица гласит: «Когда не плачет — мать

стя объединения М. И. Борисенко — до 1 сентября построить водовод, и так далее. Контроль за выполнением приказа был возложен на заместителя генерального директора В. А. Дудникова. Напомню, что речь идет о сроках восемьдесят шестого года. На дворе восемьдесят седьмой, что же выполнено?

ОТСЫПАНЫ несколько улиц поселка, заасфальтирована улица Геодезистов, больший объем работ выполнен по обеспечению надежности электроснабжения поселка. Окончание же строительства водовода, вновь намеченнное на третий квартал, но уже этого года, и порученное второму строительному управлению ДСК, вызывает сильные сомнения.

Живопису свои мытарства, авторы этих писем задают вполне закономерный вопрос: так нужна ли городу индивидуальная застройка? Ведь даже о дачниках заботы больше, чем о нас.

Ответ может быть только однозначным: нужна.

Мало того, что четыреста семей обжили болотистую тайгу, разработали огороды, построили дома. Своим самоотверженным примером они вдохновляют и других: количество заявлений о выделении участков превышает возможности удовлетворить их.

Я спросила у главного архитектора города В. Г. Турханова, предусматривает ли новый генеральный план города расширение индивидуальной застройки, но ответ получила уклончивый, неопределенный. А ведь индивидуальное строительство, кроме того, что облегчает городу решение жилищной проблемы, выполняет и другую роль: воспитывает в людях чувство привязанности к суровой северной земле, политой собственным потом. Морально гораздо легче смешить сургутскую квартиру на жилье в другом городе, чем продать построенный тобой с неимоверными трудностями дом. Наверное, еще и потому такими патриотами родного города были старые сургутяне, жившие и умиравшие в одном доме, воспитывавшие в нем детей и внуков.

Прощаясь со мной, Владимир Михайлович Монахов сказал:

— Приезжайте через год, увидите, как здесь все изменится.

Несмотря на все пережитые тяготы, люди не теряют надежды.

не разумеет. В данном случае законорожденное дитя настойчиво призывало своих родителей обратить наконец-то на него внимание, но сочувствия своим бедам не встречало.

Об этом рассказываеться в письмах в редакцию, только в гораадо более сильных выражениях. Живопису свои мытарства, авторы этих писем задают вполне закономерный вопрос: так нужна ли городу индивидуальная застройка? Ведь даже о дачниках заботы больше, чем о нас.

Ответ может быть только однозначным: нужна. Мало того, что четыреста семей обжили болотистую тайгу, разработали огороды, построили дома. Своим самоотверженным примером они вдохновляют и других: количество заявлений о выделении участков превышает возможности удовлетворить их.

Я спросила у главного архитектора города В. Г. Турханова, предусматривает ли новый генеральный план города расширение индивидуальной застройки, но ответ получила уклончивый, неопределенный. А ведь индивидуальное строительство, кроме того, что облегчает городу решение жилищной проблемы, выполняет и другую роль: воспитывает в людях чувство привязанности к суровой северной земле, политой собственным потом. Морально гораздо легче смешить сургутскую квартиру на жилье в другом городе, чем продать построенный тобой с неимоверными трудностями дом. Наверное, еще и потому такими патриотами родного города были старые сургутяне, жившие и умиравшие в одном доме, воспитывавшие в нем детей и внуков.

Прощаясь со мной, Владимир Михайлович Монахов сказал:

— Приезжайте через год, увидите, как здесь все изменится.

Несмотря на все пережитые тяготы, люди не теряют надежды.

А. ЯРОШКО.

направлять в свой садик, в свою группу.

Надо отдать должное Сургутской ГРЭС-1. Предприятие взяло на себя содержание и ремонт существующих площадей здравоохранения, входящих в медсанчасть. На станции имеется одна из лучших в городе здравпунктов. Решением администрации и профсоюзного комитета узаконено в соответствующей проприетарии к числу работающих выделение квартир медицинским работникам. В этом году, если трест Запсибирэнергожилстрой справится со своей программой по вводу жилья, медикам будет выделено 12 квартир.

В заключение было внесено предложение в адрес РЭУ Тюменьэнерго о строительстве пансионата для медицинских работников и здания для взрослой поликлиники, включив эти объекты в смету.

А. СТЕПАНОВА.

## ● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



МОСКВА. В детском саду № 1623 Гагаринского района уже больше года существует компьютерно-игровой класс. Его оборудовали специалисты Центрального научно-исследовательского института «Электроника». Здесь инженеры-программисты совместно с учеными Института дошкольного воспитания разрабатывают и совершенствуют методы обучения малышей компьютерной грамоте.

ТАСС.

## Браконьеры на Оби

### ● ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

«Спокойно и плавно, как во сне, несет Обь Карскуму морю свою боатную дань».

Верными эти слова были лет двадцать назад. Теперь Обь заметно обеднела. Если раньше жителей близлежащих деревень глушила по утрам изредка прерываемая гудком рассветная тишина, то сейчас берег оглашается ревом моторных лодок.

Их владельцы от самой зорьки шныряют по реке, старицам и прогокам, промышляя рыбу, птицу, зверя. Эхом гремят выстрелы. Жадно, сшиющей алой впиваются в воду свинец, вздымая сплошным частоколом фонтанчики воды. Капля за каплей растворяется в Оби кровь обитателей фауны.

Да, ушли из Оби и тишина, и чистота. И половины в этом браконьеры.

Живет среди этого уродливого сословия круговая порука: не выдавать, предупредить соседа о месте нахождения инспекции. Так легче скрыться, улизнуть с добычей от пра-

восудия. Дело свое они считают трудом нелегким. Попробуй за ночь, чесь на нервах, проделать столько километров на моторке по Оби, «подчистив» самые выгодные места...

Браконьер жаден. Он привозит с собой мешки сетей, ворох заготовленных колышей, крючья, шесты, ловушки, ружья. И приезжает в угодья на самых современных лодках, действуя наскоком, хапая все, что под руками, валил рыбу в ямы, квасит дичь, привезя домой десятую долю изловленного, и ничуть не совестится: даровую для него это добычу, а Обь — не обицата...

А встают на пути «секачевых» верные своему долгу защитники нашей легкой ранимой природы, такие, как старший охотовед Ю. Петров, госохотинспектор А. Валишевский, сотрудник милиции В. Заровных и многие другие. Ведь Обь — это красивейшая река Западной Сибири, ее гордость и память...

А. МАНЕЦ.

# Пётр Суханов

## «ИЩИТЕ ВСТРЕЧ С ЛЮДЬМИ»

• НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Люди — поэты  
по мере труда:

Каменщик,  
Сварщик,

Кузнеч.

Каменщик — делает

города,

и сварщик — отличный

спец!

Добрый

Кузнец — как волшебный

маг.

Гений — любой

музыкант!..

Все мы

Поэты — по мере

ума,

Помноженного

На талант.

\* \* \*

Двадцатый век!..

Я так хочу,

Чтобы земля, которую

мы топчем —

Была бы дорога

и в частности,

и в общем!

И — никого

не бросила к мечу.

Я так хочу

Оставить белый свет

С единственной мыслью:

чтоб на свете

Впередь

Никогда

Друзья мои и дети

Не проливали слезы

от побед.

**ЗАВТРА**

Завтра,

Завтра вечернее зарево

Сменит радуга

нового дня,

И любимая женщина

заново

И с надеждой

Вагинет на меня!..

Завтра

Все непременно

устроится.

Станет радостной жизнь

и полней, —

Нужно только

на миг

успокоиться

В суматохе событий

и дней!..

То дела нас разводят,

то пропасти...  
To ошибки нас сводят,

то боль.

Не выходит ни сказки,

ни повести

Из того, что зовется

«любовь»...

Не выходит!..

Судьба, как разбойница,

Затаилась

За ставнями дней.

Завтра,

Завтра душа

успокоится —

И не будет прощения ей!..

**А ВДРУГ?**

Он

Все равно

пройдет — двадцатый

век.

И тотчас

В этот мир ворвется

новый!..

А я живу печалью

бестолковой,

Что нынче редкость —

добрый человек.

Любых полно:

плутов, задир, халуп,

Мещане

Объявились из

предместий...

И в массе новостей

или известий

Я бесконечно думаю:

а вдруг?

А вдруг

Среди служивых,

плоских фраз,

Среди избитой прозы

кабинетной

Прорвется звук — как

луч!..

И ляжет метой

На странников.

пришедших после нас...

А вдруг

Среди шальных очередей,

Недавно в Союзе писателей РСФСР прошло заседание приемной комиссии, на котором рассматривалось творчество нашего земляка П. Суханова. Здесь же, при абсолютном большинстве голосов, он был принят в Союз писателей СССР.

Теперь Тюменская писательская организация насчитывает более двадцати поэтов и прозаиков. Это самая сила, роль которой в отражении, художественном осмыслении событий, происходящих на сибирской земле, трудно переоценить. Наш корреспондент Н. КОЗЛОВ встретился с Петром СУХАНОВЫМ.

— Помнится, вместе с Николаем Шамсутдиновым мы начинали в «Северном огоньке» — литературном объединении при редакции газеты «К победе коммунизма»...

Да, первые мои стихи «поплыли» на ее страницах. А «Северный огонек» я бы назвал тем очагом, под небом которого вспыхнула и моя небольшая звездочка. И сегодня хотелось бы поблагодарить всех почитателей моего творчества, тех, кого оно интересовало и интересует. Это была настоящая поддержка, поддержка как начинающего поэта, что в определенной степени способствовало моему становлению как личности, наконец.

— Как восприняли из вестие из Москвы, что вы — в рядах СП?

— Ну, во-первых, подобное событие выходит за рамки рядового, это естественно; во-вторых, оно, считаю, не столько почтено, сколько ответствено.

— Стихи — в нашем городе в том числе — пишут многие. Что бы вы могли им пожелать, посоветовать?

— Не надо замыкаться в кругу собственного «я», надо искать встреч с людьми, ибо такие встречи, как фильтр, как лакмусовая бумажка, способствуют выявлению задатков индивидуальности. И отрицательных черт — тоже. Не бойтесь, что не справитесь с ситуацией, что вас неправильно поймут — затворничество никогда не было истоком настоящего творчества. Не стесняйтесь ни возраста, ни того, что у вас «нет еще изданных книг»...

— Кстати, о книгах. В

внешне, обязывает к еще более напряженному труду, к более серьезному подходу к различным жизненным коллизиям. Ведь сейчас настоящий поэт — будь он в центре или глубине — просто обязан быть связан со временем.

— Стихи — в нашем городе в том числе — пишут многие. Что бы вы могли им пожелать, посоветовать?

— Не надо замыкаться в кругу собственного «я», надо искать встреч с людьми, ибо такие встречи, как фильтр, как лакмусовая бумажка, способствуют выявлению задатков индивидуальности. И отрицательных черт — тоже. Не бойтесь, что не справитесь с ситуацией, что вас неправильно поймут — затворничество никогда не было истоком настоящего творчества. Не стесняйтесь ни возраста, ни того, что у вас «нет еще изданных книг»...

— Спасибо, огромное спасибо.

В рядах разноязычных и лукавых  
Не будет больше правых и неправых?  
А тот — Да будет счастлив — кто добрей!..  
И заходя в иную жизнь и вея, Как выбегают к свету из тумана, Поймет, быть может, каждый человек, Что правда хороша после обмана!..

**ПРАВДА**  
Зоту Тоболкину.  
И все же В предстоящий век Войдут Не все — у жизни хрупки грани!.. Но тем и счастлив человек, Что ничего не ведает заранее!..

Когда-нибудь Нас в этом упрекнут: «Мол, было время, жили — как хотели». Но есть еще на свете высший суд, Помимо пересудов!.. Мы успели И поседеть до срока, и хлебнуть Не только кофе, или чаю!..

И если вглубь истории коннуть — Никто из нас, Не будет с краю!. И счастлив я, что люди сберегли Свои мечты, желания, удачи! Да, мы любили время — как могли, От Родины Не требовали сдачи. Нас Не раз Подводили мечты!..

И смешно, что, срываешь на валетах, Мы не видим внизу пустоты!.. Погибаем На взятых высотах.. Вроде, Странно похожи на всех, Мы расходимся, словно чужие.. Наша жизнь — лишь случайный успех На высоких подмостках России!

Уже Декабрьский — голубой! — Присыпал землю снег — Укутал шалью пуховой Кривые ленты рек. На каждый дом надел чалму, И шапки — на кусты.. И словно в мартовском дыму, — Небес покоятся черты. Уж не у них ли мы в долгуре За то, что жизнь — одна?..

Декабрь. Собаки на снегу Лежат — как два пятна. Имя Все — От падения до взлета И от сомненья до мечты: Ошибки, радости, работа, И эхо от землетрясенья, И мысль — от света до креста... И типшина — до потрясенья, И — тень от взгляда и листа.. И — миг от вечности до точки,

«Молодой гвардии» вышла «Время первых признаний», в Уральском издательстве — «Встреча», в «Современнике» — «Мир и меры». А что «вашего» ожидает читателя в ближайшее время?

— Сейчас готовится к печати три книги — в «Советском писателе», «Молодой гвардии» и в Свердловске. В них — мое отношение к миру, к людям, добру и злу. В лирике стараюсь показать внутреннюю жизнь человека, здесь он предстает раскрытым, без каких-то условностей, в нем видно все доброе и плохое, все движения души.

— А над чем вы работаете сегодня?

— Над новой рукописью, «Площадь света» — так она называется.

— Почему «света»?

— Понимаю. Есть площадь квадрата, круга, да? Но вы не задумывались, что есть и площадь дня, неба, жизни? Для меня это все, что прошло до настоящего момента. Моя «площадь» высвечивает жизненное поле.

— В связи с вступлением в Союз писателей на ваше имя пришло много поздравлений. От имени читателей примите и наши.

— Спасибо, огромное спасибо.

Горизонт

огнями сжат  
Только вдох ворошат  
По подъездам  
ребра лестниц!  
Город

дремлет...

Тучны тучи.

Ни просвета, ни звезды..

Утомительно и жгуче

Это чувство пустоты!

**КРАЖА**

Я хотел бы попасться

за кражу —

(Но не по товарищу

Вознесенскому, —

Мне

Некого

Поставить у трельяжа,

Кроме пса соседского!..)

Я хотел бы попасться

за кражу —

Но не за карманную

или квартирную,

И не за государственную

даже,

А за кражу

Всемирную!

Знаю,

Знаю — вся жизнь

покалечится...

Но, — несмотря ни на что,

— мне

Хочется